

# દીપાવલીનો અજવાસ અને સરહદ પર લોહીછાંટણા

દીપોત્સવી ટાણે જ વેરની વસૂલાત કરવાના પાડોશી દેશના અભરખા આપણી બહાદુર સેનાએ અધૂરા રાખ્યા. પાકિસ્તાન ક્યારેક ભારતનું ભલું ઈચ્છવાનું નથી. એનું સર્જન જ ભારત વિરોધી માનસિકતામાંથી થયું હતું. ભારતને એણે હિંદુસ્તાન જ ગણ્યું. અને ધર્મના નામ પર જુદાંદે માંચું. મહાદેવ અલી ઝીણાના એ ઝેરીલા વલણને ગાંધીની આધ્યાત્મિકતા પણ નહોતી બદલી શકી. નહીતર ગાંધીજી તો ઝીણાને અખંડ ભારતના પહેલા વડાપ્રધાન તરીકે સ્વીકારવા તૈયાર થઈ ગયેલા. આટલાં વર્ષો પછી જયારે બ્રિટીશ ઈંડિયાનો મોટો ટુકડો અર્થાત ભારત વિશ્વમંચ પર એક ઉમદા ઈમેજ સાથે ઊભર્યો હતો ત્યારે ક્યારેક ઈંડિયાને ઈર્ક પાકિસ્તાન મશરૂ દેવાળા ઈશીની યાદીમાં વધુને વધુ મોબરાના સ્થાન પર પહોંચવા ઉતાવળો થઈ રહ્યો છે. પાકિસ્તાનમાં લોકશાહી તો નામની જ રહી ગઈ છે. વર્તમાન વડાપ્રધાન ઈમરાનખાને સેના અને આઈએસઆઈ જેમ નવાવે તેમ એ નાચે છે. એક શ્રેષ્ઠ સ્પોર્ટ્સમેન પાસેથી સ્પોર્ટ્સમેન સ્પિરિટની અપેક્ષા હતી - પરંતુ એમને એમના પૂર્વ સૂરિઓને સારા કહેવાડાયા છે. નવાઝ શરીફ વિશે તેઓ અનાપશનાપ નિવેદનો આપતા રહે છે. હકીકતમાં શરીફ તમામ રાજકીય નેતાઓની જેમ ભ્રષ્ટાચારી તો હતા જ, પરંતુ લોકનેતા હતા, માસલીદર હતા અને માણસ તરીકેનાં માપદંડોથી માપતાં એક 'શરીફ ઈ-સાન' હતા. એમને પ્રજાએ વારંવાર સત્તાનશીન કર્યાં, પણ ક્યારેક એમને ઝિયા નડવા તો ક્યારેક મુશરફ.

સેના અને આઈએસઆઈએ પાકિસ્તાન ન્યાયરવાલિકાને દાસી બનાવી દીધી છે. આ બધાં મળીને ભારત વિરોધી એનજીડીને જ પાકિસ્તાનની પ્રગતિકૃચ માની બેઠા છે. ભારતને ક્યારેય જીંપીને બેસવા ન દેવું એ એમનો એક માત્ર રાષ્ટ્રીય કાર્યક્રમ બની રહેલ છે. ભરોબર દિવાળીના દિવસોમાં એમને જમ્મુ અને કાશ્મીરની સરહદો સળગાવીને, નાક કાપીને અપશુકન કર્યા છે, જે કદાચ આગામી આખા વરસ સુધી એક યા બીજા સ્વરુપે ભારતને પીડા પહોંચાડતા રહેશે. ભારતીય સૈનિકો અને સરહદી પ્રજાજનોનું લોહી વહેવાડાવવાથી એ લોકોને રાક્ષસી આનંદ મળે છે. પછી વળતા પ્રહાર તરીકે આપણી સેના એમના બંકરો ઉડાડી દે, એમના સૈનિકોનો અને ઘુસણખોરોનો ખાતમો બોલાવે તે જુદી વાત છે. પાકિસ્તાન રથવાયું થયું છે - એ કદાચ પૃથ્વીના નકશામાંથી પોતાનું નામ જાતે જ ભૂંસી નાખવાની દિશામાં આગળ વધી રહ્યું છે. ભારતમાં હાલ જેની સત્તા છે તે નેતાગીરી અને વર્તમાન બધાં મળીને ભારત વિરોધી એનજીડીને જ પાકિસ્તાનની પ્રગતિકૃચ માની બેઠા છે. ભારતને ક્યારેય જીંપીને બેસવા ન દેવું એ એમનો એક માત્ર રાષ્ટ્રીય કાર્યક્રમ બની રહેલ છે. ભરોબર દિવાળીના દિવસોમાં એમને જમ્મુ અને કાશ્મીરની સરહદો

સળગાવીને, નાક કાપીને અપશુકન કર્યા છે, જે કદાચ આગામી આખા વરસ સુધી એક યા બીજા સ્વરુપે ભારતને પીડા પહોંચાડતા રહેશે. ભારતીય સૈનિકો અને સરહદી પ્રજાજનોનું લોહી વહેવાડાવવાથી એ લોકોને રાક્ષસી આનંદ મળે છે. પછી વળતા પ્રહાર તરીકે આપણી સેના એમના બંકરો ઉડાડી દે, એમના સૈનિકોનો અને ઘુસણખોરોનો ખાતમો બોલાવે તે જુદી વાત છે. પાકિસ્તાન રથવાયું થયું છે - એ કદાચ પૃથ્વીના નકશામાંથી પોતાનું નામ જાતે જ ભૂંસી નાખવાની દિશામાં આગળ વધી રહ્યું છે. ભારતમાં હાલ જેની સત્તા છે તે નેતાગીરી અને વર્તમાન બધાં મળીને ભારત વિરોધી એનજીડીને જ પાકિસ્તાનની પ્રગતિકૃચ માની બેઠા છે. ભારતને ક્યારેય જીંપીને બેસવા ન દેવું એ એમનો એક માત્ર રાષ્ટ્રીય કાર્યક્રમ બની રહેલ છે. ભરોબર દિવાળીના દિવસોમાં એમને જમ્મુ અને કાશ્મીરની સરહદો

### તંત્રીસ્થાનેથી...

# દિલમાં દીવડા પ્રગટાવો, સુખના સાથિયા પુરાવો...

શિયાળાની કડકડતી ઈંડીમાં મા અને તેનો પાંચ-સાત વરસનો દીકરો, ઈંડીથી બચવા છાપું - ચુઝ પેપર ઓડીને બેઠાં હતાં. તેમાં અકાએક દીકરાએ તેની માને પૂછ્યું : 'હેં મા, જેની પાસે ઓઠવા માટે આવા છાપાં નહીં હોય એલોકો શું ઓઠતા હશે?' જ્યાં પાસે કોઈ જવાબ નહોતો. તે દીકરા સામે ટગર ટગર જોતી રહી. સવાલ સમ-વેદન, સંવેદનાનો છે. એક સરખી વેદના અનુભવવી. બીજાની પીડા, પોતીકી થઈ ઉઠવી. આનું શાયતો કદાચ સમાજના ઘણામર દુઃખ આપોઆપ ઓછા થઈ જાય. સામાજિક સમસ્યા છૂ થઈ જાય!

આજે દીપોત્સવ પર્વની હાઈ સમી દિવાળી છે. ધર-ફળિયે દીવો પ્રગટાવી, દિલમાં ઉજાસ પાથરવા નો અણમોલ અવસર છે. આવતીકાલે નું વરસ, મનગમતાં સ્વપને સાકાર કરવા શાય લેવાનો સપરમો દહાડો છે. આપણે વાર-તહેવારમાં માનનારી ઉત્સવપ્રિય પ્રજા ઈ.એ. ઉત્સવો આપણાં જીવનમાં શ્રદ્ધા, ચેતના અને સંસ્કારની જ્યોત પ્રગટાવે છે. આશા, આસ્થા, આકાંક્ષા, ઉર્ધ્વતા, ઉલ્લાસ... ના ક્રોડિયામાં દિવેલ પૂરે છે. મનને માંજી, ઉત્ક્રિ ઉજાળા કરવાનો પણ અવસર છે. આ સિવાય પણ

આપ-લે...કરવી આવી પરંપરા રહી છે. તેમાં કદાચ તહેવારનો વ્યવહાર સાચવવાનું પણ આવી જતું હશે. જોકે છેલ્લા વરસોમાં વર્ચ્યુઅલ શુભેચ્છા પાઠવવાનું ચલણ વધ્યું છે. વહેલી સવારે ઉઠી, સેલફોનમાં એક સાથે અનેકને મેસેજ ફોરવર્ડ કરી દઈ પાછું ઊંઘી જવાનું! આ વરસે, આ ક્રિયાક્રંડમાં ઉમેરો થવાની શક્યતા નિવારી શકાય એવી નથી. કોઈના ઘરે જવું, બે સવું... ને અગાઉથી ભરી રાખેલી મીઠાઈની ડીસમાંથી ચકલીના જેમ ચણવાનું બંધ રાખવું પડશે. કારણ કે કોરાના સંક્રમણની તકેદારી રાખવી અનિવાર્ય છે. ઘણાં લોકો વાર-તહેવારે, જન્મદિન અથવા એવા કોઈ સારા પ્રસંગે વંચિતોની વસાહત વચ્ચે જઈ સુખ-આનંદની વહેંચણી કરતા હોય છે. ત્યાં બાળકો સાથે રમત રમે-વાતાં કરે, વડીલો સાથે સંવાદ કરે... અને આમ આખો દિવસ આનંદ-ઉલ્લાસથી પસાર કરે. હા, સાથે

મીઠાઈ, રમકડાં, કપડા અથવા જરૂરિયાતની ચીજ-વસ્તુઓની વહેંચણી કરે. આમાં મદદ કરવાનો જરાય ભાવ હોતો નથી. પણ સુખમાં સહભાગી થવા, કરવાનો નયોં પુનઃસ્થાપિત કરી છે. આશા રાખીએ કે રામ જેવું જ આદર્શ અને સિદ્ધાંતને વરેલું નીતિમય જીવન આપણા વર્તમાન રાજપુરુષોને પણ સાંપડે. દીપાવલીનો ઉજાસ આપણાં હૈયાંને અજવાળે એ જ અભ્યર્થના!

# આવો, આ નવા વર્ષે આપણે આપણી જાતને જ બદલીએ

ઈ.સ. ૨૦૨૦નું આ ગોઝારું વર્ષ આપણને સૌને સારી રીતે યાદ રહી જવાનું છે. અને ઈતિહાસમાં પણ એને કાળા અક્ષરે આલેખિત કરવામાં આવશે. તો વળી સમગ્ર માનવ જાત સામે યમરાજ બનીને આવેલા કોરોનાએ માનવીય અનેક સત્ય અને તથ્ય પણ ખોલી બાખ્યા છે. તેથી અમે આપણે આપણી જીવનશૈલી અને વિચારસરણી પણ બદલીને જીવવું પડશે. આજે સોશિયલ મીડિયાના યુગમાં આપણે ઈમ્પેશન બીજાને બદલવાનો પ્રયત્ન કરીએ છીએ. વોટ્સપમાં કોઈ સારો વિચાર કે પ્રેરણાત્મક કથા કે ફોટો કે વિડીઓ આવતા જ બીજાને શેર કરી દઈએ છીએ. આપણે ઈન્સ્ટાગ્રામ એપમાં સેનાની વ્યક્તિ સમજે, શીખે અને જીવનમાં ઉતારે. પણ આપણે કદી આપણી જાત વિશે, સ્વભાવ વિશે, અન્ય સાથેના સંબંધો વિશે, પરિવાર વિશે કદી વિચારતા જ નથી. મોટેભાગે આપણને આપણામાં દોષ કદી દેખાતા જ નથી. આપણે એવું માનીએ છીએ કે આપણે સર્વશ્રેષ્ઠ અને સર્વજ્ઞ છીએ. પણ પ્રત્યેક વ્યક્તિ આનું માનની હોવાથી આપણા સુવિચારોના મેસેજ માત્ર ફોરવર્ડ જ થતા રહે છે. કોઈ જીવનમાં ઉતારવું જ પડે.

આજના સામાજિક જીવનમાં સૌથી મોટો ક્રોઈ પ્રશ્ન હોય તો "જ્ઞાતિ જાતિના બેદબાઈ"નો છે. જો કે એક સત્ય એ પણ છે કે આ બેદબાઈ કે વેમનસ્ય સોશિયલ મીડિયા ઉપર દેખાય છે એટલું બરેબર સમાજમાં વાસ્તવિક જીવનમાં નથી. ભારતના લાખો ગામોમાં, શહેરોમાં હિંદુ મુસ્લિમો - બ્રાહ્મણ, પટેલ, દલિત, ઠાકોર, જૈન, શ્વેતિકા... અનેક જ્ઞાતિ જાતિના લોકો ઊભી મળીને જ રહે છે. પરંતુ આ સામાજિક સમસ્યાની સાંતિને ભંગ કરવા માટે, પ્રજાની એકતાને તોડવા માટે આપણા દેશમાં અનેક નેતાઓ, પક્ષો, એજન્સીઓ પુરી તાકાતથી કામ કરી રહ્યા છે. જ્યા જે વિસ્તારમાં જે જ્ઞાતિની બહુમતિ છે કે અલ્પમતિ છે ત્યા વર્ષમાં એક બે ઘંટાઓ એવી ઘટાટી દેવામાં આવે છે કે ત્યા રહેતી પ્રજા તરત ઉત્કેરણી જાય છે અને આ ઉત્કેરણ ક્રોષી વેમનસ્યનું રૂપ ધારણ કરી લે છે. વર્ષોથી એકબીજાની સાથે રહેલા, એકબીજાના સુખ દુઃખમાં ભાગ લીધો હોય, વર્ષોની પારિવારિક મૈત્રી... વિશ્વાસ અને સન્માન... આ

બધુ એક જ બનાવટી દૃષ્ટાંતને કારણે વિભેદાઈ જાય છે. આવી દૃષ્ટાંતઓને પ્રજાના માનસમાં પ્રસારવા સૌથી મોટો કાળો ન્યૂઝ ચેનલ અને સોશિયલ મીડિયાનો પણ હોય છે. આજકાલ આવી અનેક ઘટનાઓ દેશભરમાં ઘટી રહી છે. જે દેશને નાના નાના સમાજમાં વિભાજિત કરી રહી છે.

દેશ આજકાલ થયાને સીતેર વર્ષ વિતી ગયા છે. પણ અંગ્રેજોની જે નીતિ હતી કે પ્રજાના ભાગલા પાડો અને રાજ કરો, એ નીતિને કેટલાક નેતાઓએ હજ્યે છોડી નથી. નેતાઓ, રાજકીય પક્ષો જાણે છે કે જાતિ અને ધર્મ એકબીજાને દુખતી રગ છે. એને સહેજ દબાવીશું એટલે પ્રજા તરત જ મેદાનમાં. કેમ કે આ બે વિષય સાથે આપણા સૌની સંવેદના જોડાયેલી છે. તેથી આપણે પણ આ વિષયને લગતું કોઈ લખાણ કે ફોટો કે વિડીઓ કે ઘટનાની જાણ થતા જ સત્ય જાણ્યા વિના સંગઠિત થઈને મેદાનમાં આવી જઈએ છીએ. આ સંદર્ભે ન્યૂઝ ચેનલ અને સોશિયલ મીડિયાની ભૂમિકાએ ભારતીય સામાજિક વ્યવસ્થા અને સંસ્કારિતાની સામે ઊભા કરેલા પડકારો આપણા સૌની માટે ચિંતાજનક છે. આજે જ્યા જુઓ ત્યા... ચારેતરફ પ્રજાના માનસમાં વિવિધ પ્રકારનું ઝેર ભરવામાં આવી રહ્યું છે. અને આ ઝેર એવું છે કે એની અસર શક્તિ અને સમજદારી કે ભલામણ શક્તિ કરવા દેશના કોઈ પણ ભાગમાં બળાકારની દે હત્યાની ઘટના બને અને જો એમાં ભોગ બનનાર કે ગુહનો કરનાર કોઈ પણ હોય પણ જો એ વિસ્તાર વિપજનો હોય, સંવેદનશીલ હોય તો એ ઘટનાને તરત રાજકીય રૂપ આપી દેવામાં આવે છે. પરંતુ આવી અસંખ્ય ઘટનાઓ અન્ય જ્ઞાતિ - જ્ઞાતિના લોકો સાથે પણ બને છે. જે કોઈપણ સમાજ માટે અન્યંત શરમજનક અને ઘુણાત્મક બાબત છે. એના ગુહનેગારોને કડકમાં કડક સજા થવી જ જોઈએ. પણ પ્રજા ત્યારે ઊભા થાય છે કે આવી દૃષ્ટાંતઓ ભોગ બનેલા પરિવારને સહાયતા કરવાને બદલે રાજકીય નેતાઓ મેદાનમાં આવી જાય છે. અને માસ્ક કરીને વિશ્વો... જે તે સંસ્કારની સામે નિષેધકતાનું કલ્લ લગાવવા જે તે સ્થળની સામાજિક વ્યવસ્થાને છિન્નભિન્ન કરી નાખે છે.

આ મુદ્દાથી કેટલાક દેશદ્રોહી તત્ત્વો - પક્ષો ભારતીય સમાજને અંદરથી



**આરવિંદ મહેશ**  
રાધવજી માદસ



**મોરપીંછના રંગ**  
ડો. કનેયાલાલ ભટ્ટ



**રજંદરા**  
અજય ઉપાધ્યાય

# ફેસ્ટિવલ સિઝન : સાવધાની જરૂરી છે!

યુરોપ જેવા દેશોમાં રોજના હજારો કે લાખ જેટલા આવતા કેસો આની સાબિતી છે. ભારતમાં અને આપણાં ગુજરાતમાં પરિસ્થિતિ સારી છે પણ જો ધ્યાન ન રાખ્યું તો પાસા પલટ શકતા હૈ.!!! સરકારએ પોતપોતાની રીતે લોકોને સંક્રમણથી બચાવવાના અનેક ઉપાયો અમલમાં મૂક્યા છે પણ શું છે જીવન તો ધબકતું રાખવું પડે... જિંદગી તો દોડતી રાખવી જ પડે, એટલે છૂટછાટો પણ આપવામાં આવી છે. હવે બધુ આપણાં પર છે કે આ છૂટછાટોનો કેટલો વિવેકપૂર્ણ ઉપયોગ કરીએ છીએ. વાત ખાલી દિવાળીની ઉજવણી જ નથી પણ જ્યાં સુધી કોરોનાનો રામભાણ ઉપાય ના મળે ત્યાં સુધી સ્વયંશિસ્તથી જ તહેવારો ઉજવવા પડશે. અને ખાલી તહેવારો જ શુક્રામ પણ રોજબરોજની જિંદગીમાં પણ આ શિસ્ત જાળવવી પડશે બાકી તો કોઈ તંત્ર પહોંચી નહીં જવળે એ હકીકત છે. રોજરોજ અખબારોમાં પ્રસિદ્ધ થતાં ભીડવાળા શોપિંગ સ્થળોના ફોટા કે ટીવી પર દેખાતા દ્રશ્યો આપણાં માટે નહીં પણ કોરોના માટે હરખાવા માટે પૂરતા છે. જાહેરમાં દેખાતું માસ્ક વગરનું મુખનું કોરોનાને મોહી પડવા માટે પૂરતું છે. કોરોનાના વખતો કેસોમાં મોટાભાગના કેસો ગાંડપણની હદે ટોળાઓમાં ફરવું કે ભીડમાં જવાને લીધે છે એ તો મેડિકલ ક્ષેત્રના નિષ્ણાતો પણ કહી ચુક્યા છે. ઓક્ટોબર - નવેમ્બરમાં વધેલા કેસોમાં થાર્મિક-સામાજિક અને રાજકીય મેળાકાડાઓનું પૂરું પૂરું યોગદાન છે. આવનારા એટલિસ્ટ છાંદક મહિના સુધી આવા મેળાવાડાઓ પર અંકુશ રાખવો રહ્યો અથવા તો આ મેળાવાડાઓમાં યથાચિત સાવધાની રાખવી જરૂરી છે.

સ્વાભાવિક છે કે તહેવારોની પુણી અને માહોલમાં આપણે લાપરવાહ બની જવાના પણ એટલે જ આ દિવાળી સાવધાનીવાળી રાખવાની છે. દિવાળી

જેવો તહેવાર છે તે ઉજવણી તો ચોક્કસ કરવી જ રહી પણ એમાં સાવધાનીનો રંગ ઉમેરવો પડશે. 'કટકડા ફોડવા જ ના જોઈએ' એવા લવારા કરતાં બબૂચકોને કહેવાનું કે ઈવન સરકાર પણ એના પર સંપૂર્ણ પ્રતિબંધની ફેરવમાં નથી અને ખાલી ફટકાકાથી જ પ્રદૂષણ ફેલાય છે એવું પણ નહીં પણ હા ગાંડપણની હદ સુધી ફટકડા ફોડવા જોખમી છે અને એ તો કોરોના ના હોય તો પણ ફટકડા ફોડવામાં સંચય રાખવો એ તો કાયમી જરૂરિયાત છે. અન્યંત મોટા પ્રમાણમાં ફૂટના ફટકડા ચોક્કસપણે વાધુપ્રદૂષણની માત્રામાં વધારો કરે છે અને વચકો ભાગ્યકો માટે મુશીબત ઊભી કરે છે. એમાં આ વખતે કોરોનાનો ઉમેરો થયો છે કે જેને પ્રદૂષણને લીધે ફેક્ટોરિયા પડતી તકલીફો સાથે ઈસ્તી છે તો ફટકડામાં માપમાં ફોડીએ અને ખાસ તો વધુ ધુમાટો છોડતા ફટકડા ટાળીએ, અને આ તો કોરોના ના હોય તો પણ અમલમાં મૂકવા જેવું છે.

નવું વર્ષની ઉજવણી કુટુંબ-સંગાસંગ બંધી - દોસ્તો સાથે મુલાકાત વગર તો અધૂરું છે. 'હોપી ન્યુ યર' અને 'નૂનન વર્ષાભિનંદન' ની શુભકામનાઓ આપવાની-લેવાની મજા છે પણ આ વખતે સિચ્ચુએશન જરા અલગ છે. મિલન-મુલાકાતોમાં સોશિયલ ડિસ્ટન્સ જાળવવું આ વખતની માંગ છે. શુભેચ્છાઓની આપ-લે તો કરવાની જ પણ સાથે સાથે ઘરમાં કે બહાર ભીડ